
WOLF RUMPF DE WIELROSS Y LA ESPAÑA 
DE FELIPE I1 Y FELIPE I11 :' 

por Friedrich Edelmnyer 

Al leer las cartas de 10s embajadores españoles ante la corte del 
emperador Rodolfo 11, llama poderosamente la atención que al barón Wolf 
Rumpf de Wielross, señor de Weitra, se le señale como uns de 10s más 
importantes y fieles aliados y servidores de Felipe 11. Sin Rumpf, indicaban 
siempre estos embajadores, 10s objetivos de la política española ante la 
Corte Imperial habrían sido muy difíciles de cumplir'. De este modo, 
Rumpf se convertiria en una de las más importantes figuras de la red de 
aliados, informantes y amigos que Felipe I1 mantenia en el Sacro Imperio. 
En las páginas que siguen nos ocuparemos de este personaje, de su vida 
y de su trayectoria política, fijándonos no tanto en su actuación en la corte 
de Rodolfo 11, sino, sobre todo, en cómo llegó a convertirse -en última 
instancia con la ayuda española- en una de las personas mcis respetadas 
de la Corte Imperial. Por otra parte, habremos de tener en cuenta que fue 
por sus múltiples relaciones con España por lo que al final resultaria 
derrotado y marginado políticamente. 

' El presente articulo es una versión revisada -en parte abreviada, en parte aurncntada- de un trabajo 
antcriormenie publicado con el titulo: "nManlrs ti~n~~~rtiz lnvcltw. Freiherr Wolf Rumpf zuni Wiclross 
uud Spanicn", en Erwein H. ELTZ, Arno STROHMEYER (ed.), Die Fiirstenbergec 800 Jnlire 
Her~~chcijt rflltld Krrltrrr in Mitteleuropcz, Korneuburg 1994, pp. 235-252. Queremos dar las gracias a 
Tclesa Frisch Soto (Viena) y a José Carlos Rueda Fernández (Salamanca) por su ayuda en la claboración 
de la versiBn en castcllano de este trabajo, así corno a Isabel Aguirrc Landa (Valladolid) y, muy 
espccialmente, a Fernando J .  Bouza Álvarez (Madrid) por las referencias de algunos docurnentos cluc 
me proporcionaron. 
I. Vid., por ejcmplo, Guillén de San Cleniente a Felipe 11, Praga 1584, septiembre I I, AG Simancas, 
Est(ado) 692, fol. 28. 
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I 

La familia de Rumpf, como la de 10s otros expertos en 10s asuntos 
cspaiioles de los empcradores MaximiEiano y Rodolfo -Adam de 
Dietrichstein :y Johann Khevenhiiller-, provenia de Carintia. Gracias a las 
informacione:; realizadas en 157 1, cuando a Wolf se le concedit5 el ingreso 
en la Orden 6e Santiago, hemos podido csnocer algunos datos sobre sus 
orígenes. Wilhelm era el nombre de su padre, y Bbrbara de Keutschaeh el 
de su madre. Tambi6n conocemos los nombres de sus abuelos, tanto 
paternos -Molritz Rumpf y Katharina Welser-, como maternos -Wolf de 
Keutschach y hlargareta-'. Su padre fue tesorero del rey Fernando I en 
10s afios trein1.a del siglo XVIJ, cuando Wolf habría venido al mundo, pues 
se desconoce la fecha exacta de su nacimiento. Tuvo un hermano, cuyo 
nombre no conocemos, que habria muerto a nluy tempraria cdad4, y 
tambidn un primo llamado Moritz". Es mbs que probable que Rurtipf 
creciera en el ambiente de la corte de Fernando I, y parece que en 1563, 
o tal vez antes, h e  nombrado camarero mayor de 10s archiduques Rodc~lfo 
y Ernesto, que en ese año viajaron a Espafia. Es por estas fechas cuando 
obtiene su pritnera misibn diplombtica, al ser enviado ante el Papa para 
inhrmarle sclbre el viaje de 10s archiduques a Espafia" En febrero de 
1564, pas6 n~~evarnente al servicio de Rodolfo, de Ernesto y del futuro 
embajador del emperador ante Felipe 11, Adam de Dietrichstein, con 
quienes viajó a la Península Ibérica, permaneciendo en ella hasta I S7 1 ?. 

Ilurante estos años tambidn ocup6 peri6dicamentc el cargo de caballerizo 
rnayor de 10s archiduquess. Su estancia en España le sirvió para aprender 
la lengua eas':ellana, que habló fluidamente, y para entablar una profunda 

- ~ - 

4. Vitl. los datos gcncalBgicos sobre Ilumpl; j15711, AHN Madrid, Órdcncs Militares, Santiago, 
cxpediente 7229 bis, s. foO. 
3. [Fclix] STlI<VII, "Wolfgang Sieglilund Il. zuni Wiilross", ell A!igenieine Ilcirtsclie B!'n,yrrrph?'c~ 29, 
1,eipzig 1859. pp. 668-669. 
4, Eu el i11ver:taria dc 10s hicaes d:: Ilun~pf apa:ec:: u:) It~strcniento r~lusicai q:~:: habia pertcnccid:: ;I su 
difunto 11crnia11o; SA Weit1.a 246, s. fol. 
5. LI~PE. cl testan~er~:o dc klo:.itz Ilumpf, Vicna 1584, jurrio 27, SA It'eitra 117, s. fol. 
B. Sinn~uel) STEINHERZ (ed.), Mlntiotlrrberichre cilis Deirtsciflatftl 1560-1572 iieOst c.r,y¿r'tt~e~iticit 
Aiftv~.tri!ct<er!, vol. 4:  i\'!!~l:ii!s Delfirio 1564-1565, Wien 1914. pp. 9-10, 
4 .  Ilictric!lstcir~ a Maxirniliano 11, Zuccarello 1564, fcb~.ero S, HI-1StA Wien, StaiitccaS:., Spenicn, 
ISip!. Korr. 619. f'c:l. 51.0~. 
8. Ilietrichstein a Llaxituiliano 11, Madrid 1567, junio 27, HHStA Wien, Slaatenabt., Spanien, Ilipl. 
Korr. 6/12, fol. 3211.-33v. 
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amistad con algunos de 10s secretarios de Felipe 11, como, por ejemplo, 
Francisco de Ibarra, secretari0 del Consejo de Guerra". Estos contactos 
fueron de enorme importancia, pues con ellos ganó valiosos aliados que 
mis  tarde intercederian por 61 ante Felipe 11. 

De esta estancia en tierras espafiolas, Rumpf obtendria un beneficio 
directo y personal, puesto que desde ese momento seria admitido en 10s 
circulos de expertos sobre España existentes en la Corte Imperial. Esta 
gente se conocia, mantenia correspondencia entre si y se protegia recipro- 
camente en defensa de sus intereses. Asi, Rumpf estuvo en contacto con 
Karl Fugger, quien comandaba un regimiento español en 10s Paises Bajos 
y a quien informaba exactamente de cómo le iba a Dietrichstein o qu6 
hacia Leonardo IV de Harrach, otro de 10s hombres de confianza de 
Felipe I1 que, en 1585 y por voluntad del monarca español, seria admitido 
en la Orden del Toisón de Oro"'. 

Por sus excelentes conocimientos del idioma, asi como porque 
Maximiliano I1 sabia que Felipe I1 lo tenia en gran estima, Rumpf se 
perfiló como la persona más apropiada para asumir, en 1574, la misión de 
embajador especial en España y Portugal. El motivo oficial de esta emba- 
jada fue la muerte de la hermana de Felipe 11, la princesa Juana de 
Portugal. Rumpf debia transmitir a 10s reyes de España y a 10s de Portugal 
las condolencias de la Corte Imperial". Pero 10s objetivos eran de otra 
indole y mucho más importantes: persuadir a Felipe I1 para que alcanzara 
un compromiso con 10s rebeldes de 10s Paises Bajos12; negociar una 
solución en el asunto del marquesado del Final, ocupado por 10s e~paf io les~~;  
tratar -en compañia de Khevenhuller, el sucesor de Dietrichstein como 
embajador imperial en España- con Felipe I1 sobre las quejas recibidas por 
parte de 10s feudatarios imperiales de Italia contra el gobernador de Milán';; 

9. Vid. Francisco de Ibarra a Felipe 11, [Madrid 1575, agosto], AFZB Madrid, carpeta 139, fol. 42. 
10. Rmpf  a Karl Fugger, Viena 1573, agosto 4, BP Madrid, Ms. 1112229, s. fol. Sobre el ingreso de 
Hrurach cn la Orden del Toisón de Oro vid. Leonhard IV de Harrach al archiduql~c Fernando, Vicrln 
1585, nlayo 8, GHFA Wien 705, s. fol. 
I I. Instrucción de Maximiliano I 1  para Rumpf, Viena 1574, septiembre 9, SA Weitra 64, s, b l . ;  vitl. 
Maxirniliano I 1  a Maria de Portugal, Viena 1574, scptiembre 13, ibicl. 
12. Vid., por cjemplo, Maximiliano 11 a Felipe 11, Ebersdorf 1574, septiembre 14, AC Simancas, Est. 
67 I, fol. 70. 
13. Friedrich EDELMAYER, Mclxintilic~n Il., P l ~ i l i p p  I / .  uncl Reichs i t~r l ie~~.  Die A~~sei~~c~nt lersetzut~get i  
IIIII das Rc.icI~slel~en Finc~le i n  Ligurien, Stuttgart 1988, p. 204. 
14. Vid. el ~llemorial de Maximiliano I I  para Khevenhüller y Rumpf, Viena 1574. septiernhre 9, SA 
Weitra 60, s. fol. 
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intentar vender a 10s reyes de ambos paises -a partir de 1575 y por una 
serie de años- la producción de cobre de Neusohl/Banská Bystrica, que 
ascendia a m8s de 20.000 quintales anuales'" asi como, por Último, lograr 
que Felipe I1 abonara 10s 11 3.035 florines que, en nombre de 10s Paises 
Bajos, en su calidad de feudos imperiales, se habia comprometido a pagar 
corno ayuda al' Sacro Imperio en la lucha contra 10s t ~ r c o s ~ ~ .  

La misión de Rumpf estuvo plagada de dificultades. Ya su partida se 
vio retrasada varios meses. El viaje tenia que haberlo emprendido a finales 
de julio de 1 57417, pero no pudo hacerlo hasta el 18 de septiembrc h, 

llegando finalrnente a Madrid dos meses mis tarde, el 18 de noviembre. 
Felipe I1 escuclló atentamente sus explicaciones, pero, ya desde el comienzo 
de las negociaciones, Wolf pudo observar, no sin cierto escepticismo, que 
habia pocas posibilidades de obtener resultados concretos'? En diciembre 
de 1574 continu6 su viaje hacia Portugal. En enero de 1575 se encontraba 
en la corte del rey Sebastiáo, en Almeirim, donde fue recibido con todos 
los honores"', cumpliendo de inmediato su primer objetivo: dar el pésame 
a la faniilia real portuguesa". No pudo, sin embargo, conseguir que el 
monarca portuguks comprara el cobre de emperador, y el10 a pesar de que 
Juan de Borja, embajador del rey de España en Portugal que poco despuks 
scria trasladado a la Corte Imperial, tenia srden expresa de apoyarle cn 
este negocio2'. Wolf visitó Lisboa en el mes de febrero, para a mediados 

15. Vid. el menlorial de Maximiliano I I  para Khevenhüller y Runipf, Vicna 1574, scpticmbre 15, SA 
LVeitra 63, s. fol. 
16. Vid. Maxin~iliano I I  a Khevenhüllcr, Ratisbona 1576, julio 17, SA Weitra 63, s. fol. 
17. Francisco Hurtado do Mcndoza, conde de Monteagudo, al prior Hernando de Tolcdo, virrey dc 
Cataluiia, Viena 1574, julio 24, ADA Madrid, caja 45, fol. 33. 
18. Montcngudo a .luan de Zúiiiga, Vicna 1574, sepliembrc 3, AFZB Madrid, carpcta 72, fol. 125; 
blonteagudo a Zúiiiga, Viena 1574, scptiernbre 18, ibid., fol. 127. Cf. Maxirr~iliano 11 a la Ilepúl~liea 
de Gtnova. Viena 1574, agosto 2, AS Cenova, Archivio Segreto 2777, s. fol.; Maxirl~iliano I I  a Gerrova, 
Vicna 1574. septicrnbre 9, ihiti.; Maximiliano I I  a Hernando de Toledo, Vicna 1574, septiernbrc 1.4, 
AI>A Madrid, cnja 20, Sol. 59; rllaximiliano I 1  a Alba, Viena 1574, septiernbrc 13, iDlrl., fol. 60; 
Maxirniliano I 1  a Antonio de Toledo, Viena 1574, sepliembrc 13, RU Salamanca, Ms. 337, Sol. 249r- 
250v. 
19. RumpF a Karl F:uggel; Madrid 1574, dicienibre 26, BP Madrid, Ms. 1112229, s. fol. 
20. Juan dc Borja a Gabriel de Zayas, Lisboa 1575, mero 2, AG Simancas, Est. 392, fol. 192. 
21. Vi(¡. ScbastiHo a Maximiliano 11, Alrneirini 1575, enero 29, HHStA \Vien, Staatcnabt., Lusitania I, 
fol. 2 16r-217v. 
2" Borja n Zayas, Lisboa 1575, enero 16, AG Simancas, Est. 392, fol. 215; vid. Joaqui~n Verissirno 
SBIIRAO (ed.), Irirrertírios de el-Rei D. Sehasriüo (1568-/578), Lisboa 21987, p. 344. 
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de marzo regresar a Madrid. Si realmente esperaba que en estos meses el 
rey de España habria tomado alguna decisión respecto a sus asuntos, 
estaba muy equivocado. En las cartas del año y medio siguiente pueden 
encontrarse tanto constantes quejas sobre la lentitud en la toma de deci- 
siones de la corte española, como duras criticas contra el rey y sus 
consejeros2! Y, naturalmente, también el emperador se quejaba de que 
la misión no alcanzara sus objetivosZ4. Las solicitudes de Rumpf se 
discutieron algunas veces; por ejemplo, en mayo y en noviembre de 157YS, 
Sin embargo, parece que el rey no estaba dispuesto a decidir de inmediato 
sobre tales asuntos. Poco antes de la partida de Rumpf, Khevenhuller 
envió nuevamente a su secretario Miguel Ruiz de Azagra ante el rey". 
Finalmente se recibió una respuesta sobre la cuestión de 10s feudatarios 
italianos y 10s otros asuntos, pero sin que satisfaciera a nadie. 

Cuando en agosto de 1576 Rumpf regres6 al Sacro I u n p e r i ~ ~ ~ ,  s610 
habia podido avanzar en las negociaciones sobre el asunto del Final2" SLI 
misión como mediador en el asunto de 10s Paises Bajos y en la venta del 
cobre podia considerarse fracasada2'. Ahora bien, en el aspecto personal, 
el viaje si que le habia resultado ventajoso, pues a pesar de sus quejas 
volvió de España con numerosos bienes. En 1575 habia comprado un 
escritorio de terciopelo carmesí y un talabarte con oro3", y se habia 
asimismo interesado por otros objetos de lujo, como camas de damasco 
carmesí y telas doradas". Por las cédulas de paso disponibles sabemos 

23. Vid., por ejeniplo, Rumpf a Karl Fuggel; Madrid 1575, marzo 15, BP Madrid, Ms. 1112229, s. fol.; 
llumpf a Leonhard de Harrach, Madrid 1575, abril 28, GHFA Wien 712, fol. 44r-45v; Rumpf a Harrach, 
Madrid 1575, septiembre 24, ibid., fol. 42r-43v. 
24. Vitl., por ejeniplo, Dr. Juan Milio al secretario Mateo Vázcluez, Madrid 1575, agosto 7, AFZB 
Madrid, carpeta 136, fol. 14. 
25. Vid. las dos consultas del conde de ChinchBn, [Madrid] 1575, niayo 19, AFZB Madrid, carpeta 
128, fol. 130; [Madrid] 1575, noviembre 9, ibitl., fol. 158. 
26. Khevenhüller a Felipe 11, Madrid 1576, julio 14, AFZB Madrid, carpeta 128, fol. 182. 
27. Vid. Khevenhüller a Maxirniliano I l .  Madrid 1576, agosto 2, OOeLA Linz, Khevenhüller-B~.ieIbücher 
I, fol. 2781-2791. 
28. EDELMAYER, Masintilit~t~ 11, p. 207. 
29. Vitl. Maxiniiliano I1 a Runipf, Praga 1575, rnayo 3, SA Weitra 65/66, s. fol.; Maxiniiliano 11 a 
liumpf, Pilscn/Plzeñ 1575, septiembrc 28, ibid.; Maximiliano 11 n Rumpf, Viena 1575, novie~nbre 16, 
it~id.; Maxirniliano I 1  a Rumpf y Khevenhüller, Ratisbona 1576, julio 17, ibir!. 
30. "Cuenta del escritorio de terciopebo carmesin y del talavarte con oro", [l575, junio 271, SA Weitra 
65/66, s. fol. 
3 1. Vid. "Mernoria de la costa de una cama de grana de Valencia con todos sus recaudos adherentes", 
s.1. 1576, febrero 8, SA Weitra 65/66, s. fol.; "Memoria de la costa de una cama de damasco carmosín 
con su tela de oro y todo su recaudo adherente", s.1. 1576, febrero 8, ibid. 
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exactamente lo que trajo consigo en 1576. Envici por adelantado, con 
cinco de sus acompañantes, 16 galgos y ocho lebreles para Rodolfo 11". 
61 misrno Ilevaba en su equipaje, entre otras cosas, cuatro capas con sus 
respectivas casacas adornadas con botones de oro, cinco herreruelos, dos 
de ellos guarnecidos con pasamanos de oro y seda, varias prendas, en 
parte de terciopelo. jubones de tela de Indias, zaragüelles de damasco, 
lncdias de seda y otras muchas  cosa^'^. 

Algunas de ellas formaban parte del equipaje original de Rumpf, pero 
otras, sobre tcldo las piezas de seda y damasco, las habia adquirida en 
Esparia y Portugal. Sabemos con seguridad que compró estuches de 
Cbrdobra, tres rosariss de Portugal, tres libras de seda de diferentes colores, 
trcs pares de guantes adobados con ámbar, un pedazo de tela de Indias 
para jubsnes, tres cajuelas de cera de lacre y obleas, cuatro gorras de 
terciopelo, cien varas de cadenetas de Portugal, siete hojas de espadas y 
un alfanje con algunas guarniciones y pufios labrado~'~. Para sus gastos de 
viaje llcvaba '3.000 ducados (= 4.500 florines). Ademiis, al despcdirsc, 
Felipe I1 le habia obsequiado con una cadena de oro valorada en 1 .O00 
d u ~ a d o s ~ ~ .  Y también trajo consigs una gran cantidad de regalos de la 
reina Ana parn su madre, la emperatriz Maria36. 

Rumpf no tuvs problema económico alguno a la hora de viajar a 
Espafia y Porl.ugal. Para los vestidos de sus criados habia reeibido de 
Maximiliano I1 1 .O51 florines, así como otros 5.000 florines adicionales. 
A su regreso i1 Ratisbona, en septiembre de 1576, recibió de Rods lb  11 
otros 8.000 florines, siendo, pues, 13.000 10s florines recibidos para su 

32. "Cdtluln de paso de Castilla para Aragón para 16 galgos y ocho lebrelcs", [Hosque de Scgovio 
1576, julio I I], AC; Sitnancas, Cámara de Castilla 457, s. fol.; :*itl. ibid., Cámara dc Castilla, lihro 
360, b l .  139v- li(!r. 
33. Sobre las cosas irnportndas de Espafia al Sacro Inipcrio vit/. Friedrich EDELMAYEII, ""l)incro, 
oro, plata y csmcraldas". Dic Seu:: W l t  in den 13erichtcn der kaiserlichen Gcsandten arn llof 1"ilipps 
I I.", en Wolfram KF:OMER (ed.), 149-7-1 992: Sljn~lict~, ~.i.Fferr.cic;i !11;tl Iberotlrrierika. Aktcrt des Sleb?er: 
.S~~rrr:isch-~~srerrei~;/ii.i.Fc!!e!i S;.~~::~osioris, 16.-21. hliirz 1992 i ~ l  I ~ ~ ~ z s b r i ~ c k ,  lnnsbruck 1993. pp. 131- . .- 
l i / .  

34. Viri. "Mcmoria de las cosas que Wolff Ru~nplf, camarero Iiiayor del serenísimo rcy de Romanos, 
saca de Castilla para Aragdn", [Bosque de Segovia 15761, julio I I ,  AG Siniancas, Ciniara tlc Castilla 
457, s. fol.; vid. i!)id., Cárnara de Castilla, libro 360, fol. 139v-1401: 
35. Cddula de paso para I<umpf, Rosque de Segovia 1576, jljlio I I, AG Simancas, Cimara dc Castilla, 
lihro 360, Ibl. ISIL. 
36. Cddula tle pnso "para las cosas [...I que la Rcyna, nucstra scfiora, enlbia a la serenís i~~~a  Empcratriz", 
13osqu: de Segovia 1576, julio 25, AC Simancas, Cámara de Castilla, libro 360, fol. 141v-1421.. 
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amara viaje a 10s Paises Ibéri~os '~.  En suma, este viaje le cost6 a la C '  
Imperial mis  de 14.000 florines. 

Pero el beneficio personal más importante que Rurnpf obtuvo de 
este viaje a España, además de la ya mencionada cadena de oro, es que 
Felipe I1 le concedió una pensión en el ducado de Milbn. La primera 
intención del rey habia sido asignarle una cantidad de 600 escudos (= 941 
florines)'! Rumpf, sin embargo, consideró que era muy poco. De el10 se 
quejaria a su amigo Ibarra, alegando que otros recibian cantidades mayores; 
que Felipe I1 no 10 estimaba lo suficiente, pues siendo de otro modo 
hubiera recibido más; que é1 habia servido fielmente a la Casa de Austria 
y que, en 1563, habia recibido 75.000 florines de indemnización, cantidad 
que le fue ofrecida por dejar su puesto de camarero mayor de 10s 
archiduques a otro noble; que su interés por servir a la Casa de Austria 
li :  habria hecho llegar más lejos aún, puesto que, despues de volver al 
Sacro Imperio con 10s archiduques, habia tenido la posibilidad de contraer 
matrimonio, 10 que le habria aparejado 400.000 florines, y que habia 
renunciado a el10 por continuar al servicio de Rodolfo y Ernesto. Además, 
61 siempre habia sido un católico fiel. Y, en todo caso, una pensión 
tnAs alta aliviaria al emperador, porque luego éste tendria que pagarle 
menos". Es muy posible que Rumpf, en medio de su cólera y su decepción, 
exagerara el injust0 trato de que habia sido objeto, ya que las cantidadcs 
indicadas en relación a sus renuncias parecen desmesuradas. No obstante, 
la declaración que Rumpf hizo a Ibarra pone al descubierto que sus 
intenciones no eran otras que obtener una pensión por parte de Espafia. 

A pesar de todo, Rumpf lograria sus propósitos, puesto que Felipe I1 
acabó concediéndole una pensión de 1 .O00 escudos. Pero tampoc0 quedó 
satisfecho. Tanto es asi que Khevenhüller tuvo que continuar negociando. 
Pidió otro aumento de 200 es cu do^^^, que también le fue concedido, de tal 
manera que, a partir de 1579, Wolf recibiria anualmente de Milán 1.200 
escudos (= 1.882 f lo r ine~)~ ' .  

- 

37. Rccibo de Rumpf, Vieria 1577, noviernbre 2, SA \Vt.itrcl 256, s. fol. Vic/. Rumpf a Rodolfa 11, 
[Vienal 1576, diciembre 9, HKA Wicn, Reichsakten 13317, fol. 14:-v. 
38. Francisco de Ibarra a Felipc II, [Madrid! 1575, agosto, AFZB Madrid, carpeta 139, fol. 18. 
39. Ibarra a Felipe 11, [Madrid 1575, agosto], AFZB Madrid, carpeta 139, fol. 42; vitl. Ibarra a Fclipt: 
11, Madrid 1575, agosto 10, ibid. ,  fol. 9 1 .  
40. Khevenhiiller a Mateo Vrizclucz, Madrid 1579, septierilbre 8, IVDJ Madrid, envio 5-1, fol. 142. 
41. Vitl. Khevenhüller a Matco Vázquez, Madrid 1579, septiernbrc 18, IVDJ Madrid, envio 5-1, fol. 143. 



Tras su regreso al Sacro Imperio, Rumpf continu6 en el cargo dc 
camarero mayor de Rodolfo 11. En 1579 contrajo matrimonio con Maria 
de Arco, la hija de Scipione de Arco, consejero y tesorero mayor del 
emperador Fernando I, y de Catalina, nacida Meneses, con lo que lograría 
relacionarse fanniliarmente con 10s más importantes circulos de la Corte 
Imperial. Nicolt), el hermano de Maria, era camarero mayor del archiduqucl 
Ernesto. La novia aportó al matrimonio 10.000 florines; Wolf ofreci6 
como arras 4.000 florines y como regalo de tornaboda otros 2.000 
florinesi2. 

Pero mucho mhs importantes para el ascenso social de Rumpf fueron 
10s acontecimientos de 10s años siguientes. El 24 de noviembre de 1580, 
el emperador le concedió una merced de 40.000 florines por 10s servicios 
que habia prestado a 10s emperadores Fernando I y Maximiliano 11, asf 
como al propio Rodolfo. Esta suma seria cargada, hasta su cancelación, 
con un 5% de interés. Y en octubre de 1581 recibió, en lugar de la citada 
suma, el señorio de Weitra4', uno de 10s mis grandes señorios -si no el 
mayor- de Baja Austria, con el que fue investido finalmente en diciembrc 
de 158144. 

Inmediatamente después de recibir Weitra, Rumpf emprendió las 
labores de mode.rnización y renovación de 10s edificios del seriorío. Pietro 
Ferrabosco, maestro de obras imperial, fue el encargado de la tram y la 
dirección de las obras, como también de la construcción de una casa en 
Viena4? Los campesinos del señorio tuvieron que trabajar temporalmente 
en la construcción del palacio de Weitra. Cuando, esgrimiendo el argu- 
mento de que las cargas del señorio eran ya bastante pesadas, &tos se 
negaron a trabajar en dicha construcción, Rodolfo I1 decret6 que 10s 

42. Contrato matrimonial entre Rumpf y Maria de Arco, Praga 1579, octubre 17, SA Weitra 27, s. fol. 
43. Diplonia dc llodolfo 11, Praga 1581, octubre 31, SA W e i l ~ l  28, s. fol. 
44. Iliploma de Rotlol To 11, Viena 158 1, diciembre 13, SA Wcilra 29, s. fol. 
45. Vid. "Verzaichnus auf der rom. ksl. Mt. [...I paumaister, herrn Petter Ferabosco etc., auf baittc 
gcbeu, als das schloss Weyttra und das hauss zu Wienn, voni IBssten Aprillis des 84. jarss", SA M'eitra 
261, fol. SC-Gv; "Verz:lichnus, wie herr Ferabosca, als er den 6. September anno 84. alhie zu Wcittra 
gewest, ferrer i111 gepeii fortzufaren bevolchen hat", ihid., b l .  3s-4v; "Verzaichnuss, wasen hcrr 
Ferabosco, khaiserlicher paurneister, den 18. Novernber 84. vcrrcr arn gepeu verrichten bevohlen hatt", 
ibid., fol. 1 ~ 2 v .  
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súbditos estaban obligados a atender las exigencias de Rumpf4? Esta 
orden pone de manifiesto las excelentes relaciones que Rumpf mantenia 
con el monarca, dispuesto, como vemos, a acudir en su ayuda cuando la 
ocasión asi lo requeria. 

En otras cuestiones se notaria también que Rumpf habia estado dos 
veces en España y que recibia una pensión de Felipe 11. Esto, 
evidentemente, no habria sido posible de no tratarse de un fiel católico. 
Al regresar a la Corte Imperial, Rumpf se puso abiertamente al lado de la 
Contrarreforma. Los primeros en notarlo serian sus súbditos de Weitra. A 
comienzos de 1587 informó a Melchior Khlesl -quien más tarde seria 
arzobispo y cardenal de Viena y uno de 10s mis  decididos impulsores de 
la Contrarreforma- que haria todo cuanto estuviera en sus manos para que 
la población protestante se convirtiera a la confesión católica". En 10s 
meses siguientes mantuvo permanentes contactos con Khlesl, con quien 
planificó la estrategia a seguir para la "recatolización" del señorio. En 
1583, llegó incluso a llamar a un sacerdote de exaltado catolicismo. Adn 
asi, sus intentos de conversión fueron limitados. Los s6bditos seguian 
acudiendo a oir misa a las vecinas parroquias protestantes. Wolf llegó a 
utilizar medidas de fuerza y hasta a multar a 10s súbditos. El dinero de las 
multas serviria para mejorar el servicio de la parroquia y para renovar la 
iglesia. Las multas, a juicio de Rumpf, tendrian mayor impacto, sobre sus 
obstinados súbditos, que las penas de cárce13'. Dado que estas medidas 
apenas dieron resultado, Rumpf se ocupó personalmente de conseguir una 
Comisión Imperial de Reforma para W e i t r ~ i ~ ~ .  

A finales de noviembre de 1587 la Comisión de Reforma, bajo la 
direcci6n de Khlesl, llegó a Weitra. Bajo la amenaza de graves penas 
imperiales y archiducales, se ordenó a 10s ciudadanos y súbditos recibir 
a la Comisión5". Por supuesto, con tales medidas de presión la población 
retornó, al menos aparentemente, al catolicisrno. Después de predicar 
durante cuatro dias, Khlesl realizó una visita general casa por casa y 
celebró una misa. El alcalde, el juez, 10s consejeros y todos 10s súbditos 

46. Mandato de Rodolfo I 1  para 10s súbditos de Weitra, Viena 1593, febrero 12, SA Weitra 270, s. fol. 
47. Rurl~pf a Khlesl, s.1. 1587, febrero 24, SA Weitra 218, s. f d .  
48. Runlpf a Khlesl, s.1. 1587, mayo 4, SA Weitra 218, s. fol. 
49. Rumpf a Schwarzmann, administrador de Weitra, Praga 1587, noviernbre 19, SA Weitra 218, s. fol. 
50. Khlesl y 10s de~nás comisarios a 10s consejeros de la ciudad de Weitra, Zwettl 1587, noviembre 
23, SA Weitra 218, s. fol. 
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de Weitra hieieron una declaración manifestando que en el futuro conti- 
nuar ia~~  siendo fieles católicos y seguirian el credo de la Iglesia Cat6lica. 
La declaración fue firmada por la mayoria dle la población. En la formu- 
lación de este documento puede apreciarse la enorme presión psíquica y 
fisica a que fueron sometidos 10s súbditos para que acudieran ante Khlesl, 
puesto que se veian obligados no s610 a obedecer un mandato imperial y 
una orden del archiduque Ernesto, sino también a atender las exigencias 
del propio Rurnpf, su señor". Ademris, tarnbién fueron registradas las 
personas que, por uno u otro motivo, se habian evadido de la Comisi6nC. 

A partir de este momento, la "recatolización" seria llevada a cabo 
mediante la fuerza: se hicieron listas de quiCnes se confesaban y cornul- 
gaban5', o de quikries se habian negado a hacerlo5< dónde y en qu6 sefiorios 
cercanos se celebraban misas pro tes tan te^^^, y también se entregaron 
certificados de confesión5? Xaturalrnente, Khlesl, Rurnpf y Schwarzrnann 
-el administrador del señorio- permanecieroll en contacto, intercambiando 
consejos sobre cómo debian ser castigados los súbditos desobedientes y 
c6m0, mediante multas y confiscaciones de bienes, podia obligarse a la 
gcnte a permanecer fiel a la religión católica"'. En estas circunstancias, no 
es extraño que Schwarzrnann pudiera informar que en Pascua y Pentecost6s 
de 1589 la mayoria de la población habia confesado y comulgado". En 
todo caso, Rumpf parecí'a estar bastante satisfecho y, luego que la 
Comisión abandonó Weitra, felicitó a la ciudad por su decisións", si bien 
no dejaria indirectarnente de amenazarles ante un posible cambio de credoFf). 

5 I. Decla~.ación tlc 10s ciudadanos de \licitl.a, Wcitrcl 1587, dicictnbre 2, SA Weitra 21 8, s. fol. 
52. "Verzaichnus dcren underthone~~, so auf tler hcrrn conlissarien crthrdcrn nicht crsct i inc~~ scindt", 
[1557, dicicmbrc], SA LVcitra 218, s. b l .  
53. Vitl., por ejcn~plo, "Verzaichnus dcrn burger und inleüt, so tlcn 13. I>cccnibcr anno 87. altiic i11 

Wcittra gebeücht und zu gotsstisch gangcn scin", SA Weitra 218, s. fol. 
54. Vid., por ejemplo, "Verzaichnus dcrn, so den 26. Januarii anno 88. i n  dcr herrschaft Wcittra noch 
nicht gepciicht", SA Wcitra 21 8, s. í'ol. 
55. "Verzaichnus der sectisch:n pledicanten, so die wcittraischzn undterthanen vot] i lsn rcchten pi;urerrl 
n t~ l i ic rn unti sich cintringen, inncn vernlaintc sacra~ncnka zu ~.aichcn", Wcilrn 1587, dicicmbrc 12, S A  
M i t r a  2 18, s. rol. 
56. Vid., por ejcmplo, el certificado de confesicin de 19 dc f ~ b l e r o  de 1589 para Lol.cntz Pcckh, SA 
Ll'eitra 2 I X ,  s. fol, 
57. Khlesl n Schwarznlann, Viena 1588, jul io 10, SA Weitra 218, s. fol. 
58. Schwarzenann a Khlesl, Wcitra 1589, jul io 15, SA Weitra 218, s. fol. 
59. Rurnpf al alcald::, juez y consejeros de la ciudad de Wci?~.a, Praga 1587, d i " i~ \~ lbrc  8, SA W'cit~.;~ 
218, s. Fol. 
60. I l u n ~ p f a l  alcalde, jucz y consejeros de la ciudad de Weitra, Praga 1588, febrcro 8, SA \Veitrc:itl.a 218, 
s. k)l. 



WOLF RUMPF DE WIELROSS Y LA ESPAÑA DE FELIPE I1 Y FELIPE I I I  

En 10s años siguientes hubo, ciertamente, algunos problemas con aquellas 
personas que no habian abandonado del todo el credo protestante, pero lo 
cierto es que Rumpf, mediante el terror y la violencia, se habia impuesto, 
haciendo de Weitra uno de 10s primeros señorios "recatolizados" en Baja 
Austria. 

111 

El ascenso de Rumpf continu6 hasta 10s años noventa. Estando aún 10s 
archiduques Rodolfo y Ernesto en España, Felipe I1 habia proyectado el 
ingreso de Rumpf en la Orden de Santiago. Poco antes de su partida de 
España, el rey le concedió el hábito de la Orden". La cédula corres- 
pondiente se expidió en julio de 1571, dándose un plazo dle 30 días para 
que se informara sobre si el candidato reunia las condiciones exigidas 
para la admisión"'. Miguel Ruiz de Azagra, en nombre de Rumpf, habia 
solicitado al rey que concediera a Rumpf algo más de tiempo para 
presentar su árbol genealógico, puesto que se encontraba aún ocupado en 
el servicio de 10s archiduques". El asunto se dilató durante varios años, 
sobre todo porque no existia ninguna encomienda vacante. Dietrichstein, 
el embajador imperial, actuó en favor de Rumpf por orden de Rodolfo 
(II)",aunque sin obtener ningún resultado. El propio Rumpf intervendria 
de nuevo durante su segunda estancia en España, pero igualmente sin 
éxito. Sus cartas a Harrach, en las que se aprecia una gran irritación, sin 
duda están relacionadas con esta cuestión". 

Pero a principios de 10s años noventa, esta situación cambió 
radicalmente. Rumpf era ya una persona demasiado importante en lo que 
tocaba a 10s intereses de la política espafiola en el Sacro Imperio. En este 
sentido, hay que señalar que muy pocas veces se concedió a nobles 

61. Antonio Gracián, secretario de Felipe 11, al presidente del Consejo de Órdenes, s.l., s.f. [I57 1 ,  
junioljulio], RAH Madrid, Ms. 916538, fol. 15r+v. 
62. Cédula de Felipe 11, San Lorenzo de El Escorial 1571, julio 30, AHN Madrid, Órdenes Militares, 
Santiago, expedicnte 7329 bis, s. fol. El Consejo de Órdenes consultó el asunto el 21 de agosto de 
157 1 ; vid. la carta de Juan(?) de Idiáquez, ibid. 
63. kliguel Ruiz de Azagra a Felipe 11, [Madrid 1571, agosto], AHN Madrid, ordenes Militares, 
Santiago, expediente 7329 bis, s. fol. 
64. Vid. Rodolfo (11) a Dietrichstein, Viena 1572,junio 30, MZA Bmo, RAD K 42311898-201, s. fol.; 
GraciPn al secretario Martín de Gaztelu, [s.l. 1572, julio 241, RAH Madrid, fol. 1131.-1 I6r. 
65. Vid. nota 23. 



extranjeros el I~onor de pertenecer a las Órdenes Militares. La Orden dc 
Calatrava, por ejemplo, en la segunda mitad del siglo XVI s610 tenia 
cuatro miembros procedentes del Sacro Imperio, entre ellos Adam de  
Dietrichstein y su hijo Maximiliano". A 10s nuevos miembros, al menos 
en teoria, se le:s pedia siempre que sirvieran seis meses en galeras, cluc 
realizaran el noviciado en el convento de la Orden y que anual- 
mente residiesan durante un determinado tiempo en el castillo de la 
Orden. Adam de Dietrichstein fue dispensado de estas obligaciones en 10s 
años setenta del siglo XVI, pero al menos recibió el hábito de la Orden 
en Madrid". En el caso de Rumpf, incluso se le dispensaria de esta 
obligación. 

Sobre 10s detalles del ceremonial para el ingreso de Rumpf en la 
Orden de Santiago disponemos de buena información, mucho mejor que 
para el de otros miembros espaiioles de la citada Orden. Sin embargo, la 
documentación no procede en este caso de la sección de Órdenes Milita- 
res del Archivo Histórico Nacional de Madrid, donde son muy pocos los 
papeles conservadosm,sino del propio archivo de Rumpf. Ahora bien, 
estos documen'los no figuraban en el antiguo inventario del archivo, por 
lo que, evidentemente, no pudieron ser utilizados hasta ahora por 10s 
investigadores. S610 al proceder a su reorganización, tuve la fortuna de 
lscalizar tan interesantes documentos. He aquí 10s detalles: mediante una 
cedula real de septiembre de 1590, Felipe 11, en su calidad de administra- 
dor perpetuo de la Orden de Santiago, se mostró de nuevo dispuesto a 
admitir a Rumpf en dicha Orden. El rey -y tales serian 10s verdaderos 
motivos- habia reconocido su devoción asi como 10s servicios prestados 
y los que podrir1 prestar en adelante, habiendo comprobado, por otra parts, 
que Rumpf reunia todas las cualidades necesarias para pertenecer a la 
Orden. Por esta raaón, Felipe I1 entregó la cédula a Guillén de San 
Clemente, su embajador en la Corte Imperial y caballero del hábito dc  
Santiago, encargándole y dándole poder para armar a Rumpf caballero de 

66. Francisco FBIII\IANDEZ IZQUIERDO, L a  Orrletl Militcrr rle Calatrrivri et1 el siglo XVI. 
It!frlres!rirctirni ins!itircioncrl. Sociologítr 4' / ) r . o s o l m g r ~ i  rle siis ctrballems, Madrid 1992, pp. 41 I- 
418. 
67. Friedrich EDELMAYER, "Honor y dinero. Adam de Dietrichstein al servicio dc la Casa de Austria", 
cn S!vclia Historien. bfis!orici :~loclert~ci I I, Salamanca 1993, pp. 89- 1 16, especialrnente pp. 98- 100. 
63.  Los documentos cxistentes en el AHN Madrid, Ordenes hlilitares, Santiago, expediente 7329 bis, 
tiencn s610 cinco hojas. 
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la Orden, con todo el ceremonial requerido. Una vez recibidos 10s hábitos, 
Rumpf tendria que servir durante seis meses en las galeras, 10 cua1 tendria 
que ser confirmado por el capitán general de la flota. Posteriormente 
tendría que acudir al convento de la Orden en Uclés, para residir allí por 
espacio de tres meses y aprender sus reglas y usos. Poco antes de terminar 
su estancia, el padre superior debía extenderle un certificado haciendo 
constar que Rumpf habia hecho 10s méritos suficientes para continuar en 
la Orden. Inmediatamente después se le concederian, por cltimo, 10s votos 
perpetuos de la Ordena. 

Pero est5 claro, creemos, que Rumpf no iba a poder cumplir todos 
estos requisitos. Seria preciso solicitar una dispensa. En primer lugar, 
Felipe I1 le concedió la exoneración de servir en las galerasi0. Del mismo 
modo, también fue liberado de la obligación de vestir continuamente el 
hábito, siéndole permitido utilizar para su atuendo colores diferentes a 10s 
de la Orden, asi como te-jidos lujosos7'. Otro problema era el de su 
estancia en Uclés. El Consejo de ordenes recomendó que Rumpf recibiera 
permiso para permanecer 10s tres meses antedichos en un convento de 10s 
agustinos o 10s dominicos o, en caso necesario, en un convento franciscano. 
La Junta de Noche aceptó estas condiciones. Por último, y en cuanto a la 
cuestión de 10s votos perpetuos, se pensó en pedir al Papa una dispensa 
para que Rumpf pudiera jurarlos antes de que transcurriera el año después 
de haber tomado 10s hábitos, como marcaban las reglas de la orden. 
Esta petición se encomendó al embajador de España en Roma7?. 

Era necesario apresurarse, porque, a raiz de la muerte de Pedro 
Zerbellón, la encomienda de Paracuellos habia quedado vacante. Gregorio 
XIII concedió la dispensa en septiembre de 1591". Rumpf solicitó 
entonces permanecer solamente seis dias en un convento del Sacro 
Imperio. Felipe aceptó concederle 10s votos perpetuos, pero a condición 
de que se recluyera durante quince días en uno de 10s conventos arriba 
citados. Como puede verse, la toma de votos resultó ciertamente fácil para 

69. Cédula de Felipe I 1  sobre la concesión del hibito de Santiago a Run~pf, San Lorcnzo de El Escorial 
1590, septiembre 22, SA Weitra 245, s. fol. 
70. Cédula de Fclipe I 1  para el prior de Uclés, Villarnanta 1591, junio 18, SA Wetra 245, s. fol. 
71. Cédula de Fclipe I1  para Rurnpf, Villa~nanta 1591, junio 18, SA Weitra 245, s. fol. 
72. Consulta del Consejo de Ordenes, [Madrid] 1591, junio 26; aprobado por la Junta, San Lorcnzo 
de El Escorial 1 59 1, julio I I, AFZB Madrid, Carpeta 133, fol. 162. 
73. Breve de Gregorio XIII, Rorna 1591, septiembre 21, SA LVeitra 245, s. fol. 
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Rumpf, pues el aumento de seis a quince dias de estancia en un convento 
no era digno de consideración, y ademris se le permitía hacerlo en los 
territorios del  imperi^^^. 

Todas las formalidades estaban cumplidas para que Rumpf pudiera 
finalmente tornar el habito de la Orden. No lo hizo en rjclBs -y ésta FLIC 
otra de las licencias concedida-, sino en Psaga. La ceremonia de investi- 
dura tuvo lugar en la iglesia de San Jorge, el 24 de mayo de 1592'; siendo 
cuidadosarnente preparada en todos sus detalles. En este sentido, SC ha 
conservado un  curioso plano en el cua1 se seííala el lugar preciso que cada 
uno de los asistentes debia ocupar7! Fue, sin duda alguna, una celebraci6n 
muy solemne, a la que asistió gran número de personas, entre ellas, 
naturalmente, las más importantes de la Corte Imperial. Tras la ceremonia, 
Iiumpf recibiCj en su casa y obsequi6 con un banquete a todos 10s nobles 
de la Corte y al embajador San Clemente77. Para poder obtener In 
encomienda de Paracuellos, a Rumpf sólo le faltaba ahora cumplir 10s ya 
referidos quin~ce dias de reclusión en un convento. Pero tampoco a la 
sazón disponiil de tiempo para hacerlo. Pasarian casi dos aiíos, hasta que 
por fin tambitSn se le eximi6 de esta obligación7" de modo que el 19 de 
rnarzo de 1594, en el convento de 10s agustinos de San Tomis de Praga, 
pudo jurar los votos perpetuos7'. Una buena muestra del orgullo que 
Rumpf sentia por el hecho de pertenecer a la Orden de Santiago, la 
tenemos en lor, pasillos del palacio de Weitra, cuyas columnas, conservadas 
hasta hoy, hizo decorar con la Cruz -en granito- de la Orden. 

Por !js datos disponibles se constata que Rumpf recibia por su 
ericomienda como minimo, unos 600.000 maravedís anuales (= 2.350 
floriries), siendo ésta una cantidad practicarnente líquida, ya que los 
gastos a deducir eran insignificantes. A este respecto, entre 1595 y 1598, 

73. CCdula de Felipe I 1  para Rumpf, Madrid 1591, dicicrnbre 20, SA Weitra 245, s. rol. 
75. Instrunicnto sobre la tonia del hábito de Santiago por partc de Rumpf, Praga 1592, mayo 24, SA 
Weitra 245, s. b l .  
76. "RclociAn y ordcn coli que yo locivy cl hábibo y la ordcri de Santyago", Praga 1592, rriayo 24, SA 
LVcitra 245, s. fol. 
77. San Clcriicntc 3 Francisco d:: Vera y Aragbn, Praga 1592, nnayo 26, AG Siniancas, Est. 1532, 
fo!. 91. 
78 CCdula de Fclil~c I I  para Rumpf, Madrid 1594, febrcro 2, SA Weitra 245, s. li)l. 
79. Instrurncnto sobre la prestación de las votos perpctuos por parte de Rumpf, Praga 1594, marzo 19, 
SA Weitra 245, s 1'101. 
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s610 gastó: 13.500 maravedís, como aportación a una fundación para 
pobres que existia en el territori0 de la encomienda; 19.720 maravedís 
para 10s recaudadores; y otros 459 maravedís para Alonso Gascón de 
Gálvez, escribano de la encomienda. Lo que monta un total de 33.679 
maravedís (= 132 florines); el resto fueron ingresos netos. En mayo de 
1597 se le dieron a Juan Ruiz de Azagra 3 1.960 maravedís, con 10s que 
adquirió para Rumpf un collar de oro de la Orden de Santiago y dos 
docenas de crucifijos de terciopelo de la Orden de 10s que se acostumbraba 
coser en 10s trajes de 10s caballeros. Rumpf ordenó que el resto del dinero 
-en noviembre de 1596, por ejemplo, 1.125.000 maravedís- se le 
transfiriera desde Españax". 

La encomienda de Paracuellos significó una nueva fuente de ingresos 
para Rumpf. No obstante, lograria obtener otras rentas adicionales, al 
ganar el pleito sobre 10s bienes de 10s Meneses, 10s familiares de su 
esposa. Pero conviene aclarar este asunto. Em 1521, por medio de su 
testamento, Juan González de Meneses fundó dos mayorazgos en las 
cercanías de Toledo, para correspondiendo a cada uno de sus dos hijos 
mayores, mayorazgos que podrian ser heredados únicamente por línea 
masculina o, faltando un heredero varón, por la hija mayor del 6ltimo 
descendiente varón. Dado que el primogénito -Alonso González de 
Meneses-, muri6 sin descendencia, el segundo hijo -Bernardino- pudo 
unir ambos mayorazgos. Bernardino, al viajar con Fernando I al Sacro 
Imperio, dejó sus bienes a cargo de un administrador. A la muerte de 
Bernardino, Diego de Luján Zavallos -el hijo de Catalina, una de sus 
hermanas- no s610 se hizo cargo de 10s mayorazgos, sino que, además, 
pretendiendo ser el Único heredero legitimo, se fue apropiando poc0 a 
poc0 de todos 10s bienes. Bernardino, en efecto, no habia tenido hijos, 
pero si dos hijas: Gasparina, la mayor, contrajo matrimoni0 con Bernhard 
de Hardegg, de quien tuvo un hijo, Karl de Hardegg; Catalina, la pequeña, 
cas6 con Scipione de Arco y tuvo dos hijos, NicolZ, de Arco y Maria, la 
esposa de Rumpfx'. Puesto que 10s Meneses no tenian ningún heredero 
varón, Karl de Hardegg, una vez muerto su abuelo, y al ser el hijo mayor 

80. "Conto, was wir vori wegen dess wolgebornen herrn, herrn Wolfgang Rumpffen, freyherrn zunl 
Wiclross, cornendaclor dc Paracuellos [...I eingenomrnen und heergegen widerumb ausgeben haben", 
1595, abril 28 - 1598, abril 16, SA Weitra 149, s. Sol. 
8 1. Vid. el árbol genealógico de la casa de Meneses, SA Weitra 149, s. fol. 
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de la mayor de las hijas, tenia derecho -seg6n el citado testatnento de 
1521- a los clos mayorazgos de 10s cuales Diego de Luján Zavallos se 
habia apropiado. Temiendo las previsibles complicaciones de un juicio de 
estas características. Karl de Hardegg cedi6, en agosto de 1598, todos los 
derechos, a su prima Maria y al marido de ésta, Wolf Rumpf, de manera 
que a partir de tal fecha éste pudo comenzar a reclamar la herencia de su 
esposa Maria". 

Con ocasitjn de este pleito, se pus0 de n~anifiesto tanto lo convcnientc 
que podian 1le:gar a ser 10s contactos que Rumpf mantenia con Felipe 11, 
como, sobre tiodo, que Khevenhüller, cuyas relaciones con la emperatriz 
Maria eran excelentes, defendiese decididamente los intereses de Rumpf 
en España. Muy poco tiempo después, en agosto de 1599, el pleito se 
fa116 en favor de Rumpf. Diego de Luján Zavallos tuvo que entregarlc la 
administracióri de 10s bienes, quedando asimismo obligado a devolver las 
rentas obtenidas entre 1594 y 1599. La sentencia, no obstante, permitfa a 
L ~ ~ j i n  apelar la resolución judicial". 

Los ingresos anuales procedentes de estos bienes -372.735 maravedís 
anuales (= 1.460 floriries)- no eran tan elevados como 10s de Paracuellos, 
pero tampoco resultaban insignificantes. La hacienda tenia, entre otras 
cosas, abundallte tierra de pastos para el ganado. El conjunt0 de la finca, 
en la que habia tres queserias, producia anualmente 120.000 maravedís; 
ademb, con los 1.600 olivos existentes se obtenian al afio 50.000 
maravedís; co7 3.000 almendros, otros 30.000 maravedís; con un molino 
de aceite 15.000 maravedis más, con un hsrno 12.000, etc.s4 

Asi, pues, en torno a 1600, y s610 de sus ingresos procedentes de 
España -es decir, la pensión de Milán, la encomienda de Paracuellos y los 
mayorazgos de  Toledo-, Rumpf percibia unos 5.700 florines 
aproximadamente. El señorio de b'eitra le producia de 4 a 5.000 florines 
anuales, y por sus cargos en la Corte Imperial -en los años novcnta 
ocupaba no sólo el cargo de camarero mayor, sino también el de 

82. "lnfosn:ación en derecho sobre el mayorazgo que psetende el seiios Vbolfango Ru~llpho", [150S]. 
SA LVeitsa 149, s. fol.; "Memorial del pleyto del conde Rumpho y don Diego de Luxrin", [1598;, ibitl. 
83. "Traslado de la sentencia deste pleito de los señorcs condes Rurnpho y su mujes", .2ladrid 1599, 
agosto 9, SA LVeitr~ 149, s. fol. 
84. "Memorial de las bienes vinculados pertenescientes al mayorazgo que fundó el dottor Juan Gon~.:ilci 
de Meneses por su tcstarnento", [1598], SA Weitsa 149, s. fol. 
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mayordomo mayor, y además era consejero secreto de Rodolfo II- 
obtenia por 10 menos 6.000 florines másX5. En el estado actual de las in- 
vestigaciones, no es posible aportar cifras más precisas al respecto, pero, 
para estas fechas, podemos suponer que Rumpf ingresaba anualmente 
alrededor de 15.000 florines. Este dato, sin embargo, no explica cómo pu- 
do hacer frente a las obras llevadas a cabo en Weitra, cuyo coste ascendió 
cuando menos a 150.000 florines"". Al parecer, Rumpf era un hombre 
bastante hábil en materia de finanzas; por ejemplo, ya en 1570 Dietrichstein 
le debia la considerable cantidad de 10.000 florines". Además, siempre 
cuidó celosamente de que todo el dinero que le correspondia le llegara 
con puntualidad. Cuando en 1595 10s pagos de Milán se retrasaron, se 
dirigió de inmediato a Felipe I1 para pedirle que ordenara el abono de 10s 
atrasos. El Consejo de Italia suscribió esta petición, señalando las especiales 
cualidades de Rumpf y su importante función en la Corte Imperial". 

Como ya se ha dicho, Rumpf habia obtenido el señorio de Weitra a 
modo de indemnización por parte de Rodolfo 11, de quien, en adelante y 
casi constantemente, seguiria recibiendo grandes sumas de dinero. Asi, 
por ejemplo, en 1594 el emperador le concedió una gratificación de 
30.000 florines por sus largos, fieles y extraordlinarios servicios. Y puesto 
que esta suma no podia ser percibida de inmediato, fue gravada con un 
5% de interés". En 1595, Rumpf prest6 al emperador 60.000 florines -en 
ellos posiblemente estaban incluidos 10s 30.000 de gratificación percibidos 
el año anterior-, por espacio de un año y con el 6% de interés, para hacer 
frente a 10s gastos de guerra. El emperador, naturalmente, no pudo saldar 
la deuda en el plazo acordado, de tal manera que este plazo tuvo que 
prorrogarse varias veces, la última de ellas desde febrero 1599 hasta San 
Juan Bautista (24 de junio) de ese año. Los intereses por esta demora se 
aumentaron al 6% cada medio año". 

85. Vid. 10s datos sobre Dietrichstein en EDELMAYER, "Honor y dinero", p. 104. 
86. Herbert KNITTLER, Beitutige zerr Gescl~iclite der Herrscliefi Weitra vol t  1581 bis 1755, tesis 
doctoral, Wien 1965, p. 88. 
87. Adalil de Dietrichstein a Maximiliano 11, s.l., s.f. [1570, primavera?], MZA Bmo, RAD K 31 11 
1 126, s. fol. 
88. Consulta del Consejo de Italia, Madrid 1595, lnarzo I8lmarzo 31, AG Simancas, Sccretarías 
Provinciales 1796, fol. 226. 
89. Vid. la esc~itura de obligación de Rodolfo I 1  para Rumpf, Praga 1597, agosto 9, SA Weitra 245, s. fol. 
90. Vid. la escritura de obligación de Rodolfo 11 para Rumpf sobre 10s 60.000 florines, Praga 1599, 
febrero I, SA Weitra 60, s. fol. 



Sefialemos también, por 6ltin10, que Rumpf aceptaba gustosamente 
cuantos regalos y gratificaciones se le ofrecian. Ya en 1564, el Papa Ie 
habííí obsequiado con una cadena de oro", lo mismo que habia hecho 
Felipe I1 en 1576, como ya se ha señalado. Por su relevante posición en 
la Corte Imperial, Rumpf recibia numerosos presentes de todas aquellas 
personas que lenian asuntos pendientes con el emperador o que deseaban 
mantener buenas relaciones en la Corte. En este sentido, podemos men- 
cionar, a modo de ejemplo, al elector de Sajonia, quien en 1579 le habia 
hecho un excelente regalo de matrimonio", o quien, en 1585, le habia 
enviado tres barriles de diferentes tipos de cerveza de Sajonia". Tambi6n 
nos parece importante indicar que Rumpf mantenia excelentes relaciones 
con todos 10s miembros de la Casa de Austria. Sirva de ejemplo la fluida 
correspondencia cruzada con Maria, la esposa del archiduque Carlos de 
Austria, residente en Graz". 

Y, naturalmente, también mantuvo un estrecho contacto con 10s 
embajadores españoles ante la Corte Imperial. Hemos de nombrar aquí a 
Juan de Borja"' y n su sucesor a partir de 1582, el ya mencionado San 
Clemente". De esta relación incluso se beneficiaron 10s criados de 
Rumpf. Asi, plor ejemplo, en 159 1, con ocasión del matrimonio de una de 
sus criadas, Slan CBemente le daria 51 florines; a otra criada, para el 
bautismo de su hija, le regaló, en 1592, 36 florines y 49 kreizeres; para 
otro matrimonio, en 1593, 18 florines y 40 kreizeres; y por el nacimiento 
de un hijo de un criado, 29 f l~rines '~.  

Ya en 10s afios ochenta, Rumpf podia ser considerado como un 
hombre rico: no s610 poseia el señorio de Weitra y una magnifica casa en 
Viena, sino que también, como muestra el grueso inventario realizado en 

9 1. STEINHERZ, !V~:rltio/~rrDericl~te, vol. 4, p. 29. 
92. El elector Aug~isto de Sajonia a R~mpf ,  An~iaburg 1579, octubre 17, SA Weitra 60, s. fbl. 
93. El elector Aug~isto de Sajonia a Rumpf, Dresden 1585, Inarzo 3, SA Wcitra 60, s. fol. 
94. Cf. las 63 piezas de la correspondencia entre Maria y R~~riipf entre los años 1587 y 1595 cn cl SA 
Weilra 62 ,  S. 1.01. 
95. Bocja n Dictriclistein, Madrid 1583, agosto I, MZA Brno, RAD K 42111898-33, s. bl. 
96. Vid. San Clem~:ntc a Cristóbal de Salazar, secretari0 del ernbajador español en Venccia, Praga 
1585, agosto 27, A.G Simancas, Est. 1533, Fol. 13 1; San Clemente a Francisco de Vera y Aragón, 
embajador cspafiol en V~nccia, Praga 1592, febrero 25, AG Simancas, Est. 1542, fol. 89. 
97. Data dc San Clemente para 10s años 1582 a 1593 sobre el empleo de 2.246 tlorincs y 17 krcizcrcs 
para bodas, bautismos, etc. de los empleades de la Corte Imperial, AG Simancas, Contaduria Mayor 
de Cuentas, 3" époc:a, leg. 2717, fol. 4, s. b l . ;  vid. ibirl., leg. 2903, fol. 14, s. fol. 
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1587, con mis  de 50 folios, gozaba de una importante fortuna en otros y 
muy diversos tipos de bienes". No es posible presentar aquí de forma 
exhaustiva el contenido de este inventario, pero al menos nos referiremos 
escuetamente a 10 que Rumpf consideraba corno sus bienes particulares 
más preciados. Por ejemplo, en el capitulo de "plata eclesiástica7' aparecen: 
un crucifijo dorado con un fragmento de la Cruz de Cristo y un rosario de 
Ambar y esmalte, ambas piezas realizadas en España; un rosario de Cbano 
que el conde de Zimmern le habia traido de Roma; un crucifijo de plata 
elaborado por Abondio; un altar de ébano con figuras de plata; otro altar 
de ébano con trabajos de esmalte; dos Agnus Dei, uno regalo del conde 
de Zimmern y el otro regalo del nuncio papal Delfino; asi como numerosos 
cálices, copas ceremoniales, etc. El apartado de "vestidos eclesiásticos" 
ocupa tres páginas del inventario, incluyendo vestiduras sagradas y paños 
para 10s altares, algunos de ellos elaborados con telas turcas, hindtíes y 
chinas. Rumpf tenia, asimismo, gran cantidad de joyas, como, por ejemplo, 
varios collares de oro, un crucifijo de oro con diamantes y rubíes de 
Portugal, monedas españolas de oro, 65 rosas doradas procedentes de 
España -cada una de ellas con dos perlas- 3Q pares de hebillas doradas 
que habian pertenecido al principe don Carlos -hijo de Felipe 11-, 98 
botones de oro con ámbar, también de España, algunos cientos de botones 
de oro, de 10s cuales 76 eran de la misma calidnd que 10s que usaba Felipe 
11, y tres anillos de oro de sello. También aparecen en el inventario 
diecisiete relojes y siete relojes de viaje venecianos. El listado de la 
vajilla de plata ocupa nueve páginas; el de Ic ropa, sombreros, abrigos, 
pantalones y zapatos, diecisiete páginas. Igualmente poseia numerosas 
dagas, fusiles y escopetas, entre ellas una que perteneció a Maximiliano 
11. Causa una penosa impresión que también fueran inventariados sus 
pañuelos y toallas, su ropa de cama, sus manteles y servilletas, entre las 
cuales aparecen algunas labores persas compradas en Lisboa, asi como 
muchos productos de 10s Paises Bajos, alfombras, cojines de damasco, 
cortinas, cubrecamas de España, Italia, India y del Imperio Otomano. 
Wolf tenia también numerosas camas y sillas, escritorios, roperos, tablas 
de ajedrez y otros juegos de mesa -un0 de ellos habia pertenecido a 

98. "Ordcnliche generalbeschreibung und inventariuni aller rneiner fahrenden haab und güetter, so 
tlieser zeitl in ~neiner gcwalt vorhanden", 1587, diciembre 3 1, SA Weitra 246, s. fol. 
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Fernando I-, un clavicordio que le habia regalado el nuncio Delfino, y 
otro de España. Ademhs poseía numerosos cuadros de 10s Paises Bajos y 
de Venecia, si bien hemos de lamentar que no se hicieran constar los 
nombres de lcis pintores. El inventario termina con la lista de la vajilla dc 
zinc, las mon:.uras y demás objetos de la caballeriza, y al final enumcra 
tambikn sus coches: un coche rojo para m~~jeres ,  un coche negro de 
España, otro de Italia y un coche de caballeriza. 

Especial atención merece la biblioteca de Rumpf, la cual nos cs 
perfectamente conocida gracias al extens0 cathlogo realizado por Hugo 
Blotius"". Por encargo de su propietario, Blotius registró en este catálogo 
más de 1 .O00 titulos. De ellos, casi la mitad son obras teoldgicas, entre 
las que se incli~yen obras protestantes y obras españolas. También apareccn 
obras de medicina y derecho, numerosas ediciones de autores clásicos, 
escritos humanistas. Más o menos un tercio de 10s libros eran obras 
histriricas, incluyéndose una descripción de la coronación de Maximiliano I1 
realizada por Hans Habersack"::'. Numerosos impresos musicales formaban 
parte también de la rica biblioteca de Rumpf"". 

Tampoco Felipe I11 dejó de ofrecer incentivos especiales a Rumpf. 1'11 

la primavera de 1600, por ejemplo, el Consejo de Estado decidió atender 
las recomendaciones hechas por San Clemente, en el sentido de quc se 
gratificasc a los ministros del emperador para que siguieran apoyando los 
intereses del rey de España. En la consulta del Consejo se mencionan dos 
personas: el mariscal mayor Paulus Sixtus Trautson, al que se le seguiria 
pagando su pensión anual; y Rumpf, a quien se le aceptd una solicitud 
para que, después de s u  muerte, su esposa continuara recibiendo la mitad 
de la pensión de MilAn O'. 

99. Hugo  KLOTIIJS, Libuarilr~l bihliotlieccie Rurtll?fi'(it!:ic orrlitie tfirtneroritrri perl,etirti s s r i e  
c.ot~?itiircitonirii cur~riogas, OcNB Wien, Codes Vindoboncnsis Palatinus 15.286. 
100. Ibitl., p. 90: vid. F~.icd:.ich EDELMAYER, Lcopold KAMblEIII-IOFER et al. (ed.), Die Kiijtiitiige~i 
i !4~~.~i tr i i / i~t t! .~  Il. zt!ti~ Kijtfig votf fltji~tiiet~, l<i i t i i / ,~~~l te~i  Kijtfig itt!~l Kijt!i'~ ~ ~ 0 1 1  Uttgctrti (1562/63j tt(tc,íf 
cler Besclireih~rtzg dcs Horfs Hoherscrck, Wien 1990. 
101. Vid. ItoherL LINDELL, "Freiherr Wolf Rumpf  zum Wiclross als Musiklicbhaber", cn ELTZ, 
STROHMEYER, Dic Fiic~~etlberger,  pp. 253-256. 
102. Consulta dcl C~nsejo dc Estado, [Madrid] 1600, marzo 26, AG Simancas, Est. 706, s. fol.; vid. 
ibid., Est. 2333, fol. 124. 
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Por ello, la noticia de la caida de estos dos importantes mediadores 
entre España y la Corte Imperial seria una autentica sorpresa. Es poc0 
todavia lo que se sabe sobre las causas precisas de este hecho; tan s610 
una serie de hipótesis. A partir del verano de 1600, Rodolfo I1 estuvo 
recibiendo constantes reproches por parte de España por no haber elegido 
aún a su sucesor"". Rumpf y Trautson apoyaron insistemente la posición 
española, 10 que hizo perder 10s nervios al emperador. Hasta tal punto, 
que el 28 de septiembre de 1600 les ordenó abandonar de inmediato la 
Corte junto con sus familias y criados. Las verdaderas causas tampoc0 las 
conocia el embajador español, quien, al saber la noticia, temia que 
comenzasen a correr r~mores" '~ .  

Según San Clemente, Rodolfo atravesaba una aguda fase de melancolia: 
probablemente había intentado suicidarse más de una vez, de tal manera 
que tuvieron que esconderse todas las armas; pasaba mucho tiempo en 
cama, incapaz de atender sus f~nciones" '~.  No es de extrañar, pues, que 
dado su estado emocional, pudiera tener reacciones inesperadas. En el Con- 
sejo de Estado se habló de que Bohemia no queria elegir como rey a 
ningún miembro de la Casa de Austria; el Papa opinaba que debia elegirse 
pronto un nuevo rey de Romanos para evitar que la dignidad imperial 
saliera de la Casa de Austria y recayera en el rey de Francia o en algún 
principe imperial protestante. Naturalmente, Felipe I11 era uno de 10s 
candidatos a esta dignidad'"". 

Tras la caida de Rumpf y Trautson, el sistema de clientelaje español 
en la Corte Imperial decayó por algún tiempo. Se hicieron grandes 
esfuerzos para reconstruirlo, pero s610 se logró en parte. Aunque con la 
elección de Peter Molart como sucesor de Rumpf en el cargo de camarero 
mayor se tenia en tan importante puesto a un aliado de España -su 
hermana era monja en el convento de las Descalzas Reales en Madrid, y 
su padre, llamado también Peter, provenia de 10s Paises Bajos, por lo que 
era súbdit0 del rey de España-, cuando en 1604 Molart murió, San 

103. Vid. Sali Cle~ne~ite a Felipe 111, Praga 1600, agosto 14, A C  Simancas, Est. 706, s. fol. 
104. San Cle~iiente a Felipe 111, Praga 1600, septierlibre 30, A C  Siniancas, Est. 706, s. fol.; cf. San 
Clerliente a Felipe 111, Praga 1600, octubre 16, ibid. 
105. San Clernente a Felipe 111, Praga 1600, octubre 21, A C  Simancas, Est. 706, s. fol. 
106. Consulta del Consejo de Estado, [Madrid] 1600, noviembre 25, AC Siniancrs, Est. 2323, foi. I 16. 



Clemente se lan~entaba de que Felipe I11 habia perdido de nuevo a otro 
fiel servidor en la Corte Imperial':'7. En mayo de 1605, despuCs de la 
nluerte de Woll', San Clemente volvia a recalcar el hecho de que durante 
los 6ltimos afiss éste no hubiera estado como consejero en la Corte dc 
Rodolfo 11, lo que habia perjudicado enormernente 10s intereses de Felipe 
111; que Rurnpf habia sido conocido en todo el Imperio como importante 
servidor del re:y de España, y que, por esta razdn, habia sido objeto de. 
numerosas perr;ecusiones"!" Este interesante pasaje de la carta de Sari 
Clemente deja entrever que las relaciones de Rumpf con Espaia tuvieron 
rnucho que ver con su caida. 

Despues de su salida de la Corte, Rumpf se retir6 a Weitra, si bien 
siempre estuvcl interesado por lo que sucedia en España, de donde. 
regularmente recibia noticias":". Asimismo, mantenia correspondencia con 
el secretari0 de la emperatriz Maria, quien constantemente le informaba 
de las novedadtr:~: en 1602, por ejemplo, le daba noticia de un gran ataque 
que los barcos holandeses habian efectuado sobre la flota española, 
proveniente de América, y sobre la flota portuguesa en la costa brasileña. 
Itumpf estaba informado sobre todo tipo de asuntos, enterrindose de la 
devaluacidn del dinero o de las actividades del rey":', de los embarazos dc 
la reina, de las empresas de la flota espafiola o de 10s planes de Espafia 
para apoyar al emperador Rodolfo en la gucrra contra los turcost", por 
citar sólo algunos de 10s temas contenidos en sus cartas. Del mismo 
rnodo, mantuvo un estrecho contacto con Friedrich de Fiirstenberg, quiern 
en 1606 se casíiría con la viuda de Wolf I?. 

Una buena ilustración sobre la personalidad de Rumpf es la que nos 
ofrece la fundación para obras de caridad, a la que poco antes de morir 
dot6 con 45.000 florines, argumentando que Dios le habia bendecido en 
vida con muchss mis  hienes de los que habia merecido. De aquella suma 

107. San Clcmcnle n Fclipc III, Praga 1604, kbrero 14, AC Siniancas, Est. 408, s. Sol. 
105. San Clcnicn(c a Felipe 111, Praga 1605, junio 8, AC Si~nancas, Est. 2492, b l .  82 y fol. 83. 
139. Vid. por ejcnlplo la relación de Vallatlolid 1602, novienibre 30, SA LVeitra 149, s. fol. 
I I!). Juan Ruiz d:: Azagra a Rumpf, .Zladritl 1607, dicienibrc IS, SA LVeitra 139, s. fol. 
I I l .  J u a n  Ruiz d:: Azngra a Rumpf, kladrid 1602, dicienihrc 14, SA Witra 149, s. Sol. 
112. Friedrich de Fürstenbetg a Rumpf, Hciligenberg 1602, rnayo 10, FFA Donaucschingcn. O B 19- 
911, s. fol.; Fricdrich de Fiirstenberg a Runipf, Ratisbona 1603, abril 12, ibirl., O R 1 1  -3, s. fol. 
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se debia separar lo suficiente para erigir una capilla en la iglesia de 10s 
agustines de Viena o en otra iglesia, donde, cumplidndose con su 
testamento, debian descansar sus restos mortales. La capilla debia ser 
adornada con un altar, y en ella debia construirse también una tumba con 
su epitafio, asi como un lugar apropiado para que 10s sacerdotes celebra- 
ran no s610 una misa en su memoria cada año, sino también una misa 
diaria en memoria de todos 10s difuntos. Para el mantenimiento del altar, 
la capilla y demás gastos destinó 10.000 florines. Quiso también que la 
tumba pudiese acoger a 10s familiares de su mujer, de modo que 10s 
miembros ya difuntos de la Casa de Arco pudieran ser trasladados alli. 

Los 35.000 florines sobrantes debian ser colocados en Baja Austria 
y obtener por ellos una renta perpetua de 1.750 florines al año; es decir, 
al 5% anual de interés. Esta suma debia ser distribuida anualmente de la 
siguiente manera: el hospital en Weitra debia recibir 500 florines para el 
mantenimiento del edifici0 y para 10s pobres allí acogidos. Otros 500 
florines eran para 10s pobres del señorio de W-eitra. Con otros 500 florines 
debia ayudarse a diez estudiantes pobres de Weitra, que debian ser educados 
en escuelas católicas para ser sacerdotes, capellanes y escribanos estatales. 
Si entre ellos habia alguno especialmente dotado para el estudio, debia 
duplicársele la beca y ser educado para el beneficio del señorio de 
Weitra"" De 10s 250 florines restantes, 100 debian destinarse para la 
iglesia de Weitra, otros 100 para la dote de jóvenes pobres y 50 a modo 
de sueldo para el administrador de la fundación. Todo el10 fue pensado 
para el mantenimiento y la propagación de la fe católica, de la que Rumpf 
siempre se declaró fiel servidor. Como claramente llegó a expresarlo, la 
doctrina católica que 61 con tanto esfuerzo habia introducido de nuevo en 
Weitra, de ningún modo deberia abolirse en el futuro, para lo cual 10s 
sucesivos dueños del señorio debian continuar protegiendo y patrocinando 
la iglesia"'. 

En su testamento, Rumpf dispuso que el dia de su entierro se 
repartieran entre 10s pobres 300 florines. Puesto que habia recibido 
reiterados favores tanto de Maximiliano I1 como de Rodolfo 11, dispuso 

113. Esta fundación fue finalrncnte erigitla por Trautson, en el aiio 1617, con un capital dc 10.000 
florincs: cf. el documento sobre la creació11 dc la fundación pzra estudiantes, Viena 1617, julio I ,  U A  
Wicn, ladula XII, nr. I. 
114. Documento sobre la creación de la f~lndación, Viena 1604, abril 2, SA Wcitra 244, s. fol. 



que el emperador recibiera sus cuadros. A Felipe I11 le dejó su mejor 
escritorio, adornado con figuras plsteadas y forrado de terciopelo. A la 
Orden de Santiago, le dejB su biblioteca, con la condición de que Felipe 
I11 cscogiera para si los libros que deseara"" Los libros cuya lectura 
estuviese prohibida en España, debian ser separados, indicando que 61 
había recibido de 10s teólogos un permiso especial para leerlos. Sus más 
fieles criados clebían recibir diversas cantidades de dinero. Declaró a su 
esposa, Maria, heredera universal de todos sus bienes, incluyendo la 
pensión de Milrin y 10s ingresos a6n por cobrar de la encomienda. Como 
testarnentarios fueron nombrados, en primer lugar, Melchior Khlesl, 10 
que denota hasta qué punto Rumpf era fiel al catolicisme, y en segundo 
lugar, Trautson, el que fuera expulsado de la corte de Rodolfo junto con 
Rumpf y al que le unia una estrecha amistad"" asi como Karl de Harrach 
y otros1I7. 

En tnayo de 1605, el mismo mes en que muriera Rumpf, Maria de 
Arco se dirigi6 a Felipe 111, indichndole que su esposo siempre habia 
servido fielmente tanto a 61 como a su padre, que aquél le había encargado 
que después de su muerte se dirigien al rey de España en busca de 
amparo para s11 viudez, y que era el Único protector que a ella le 
quedabai'" EE:~  claro que lo 6nico que perseguia era asegurarse de que 
continuaria recibiendo el pago de la mitad de la pensión de Milrin que le 
correspondia a su esposo. 

Luego de scr enterrado -el 20 de junio- en la iglesia franciscana de 
Viena, Maria inform6 al rey de que su esposo, en el testamento, Ic habia 
dejado, a 61, un escritorio, y su biblioteca a la Orden de Santiago"'. El rey 
se sinti6 obligado a corresponder con 10s regalos del finadoI2". El Consejo 

115. Fil.a~~cisco Hurttldo dc Mendoza, conde de ivlonteagudo, niaquCs de Al~nazrin, que cn 10s aiios 
sctcnta actuó co~llo enlbajador español cn Viena, y que era miembro de la Ordcn de Santiago, tnmhidn 
habin tlejndo sus libros u la Ordcn; cirl .  cl tcslamcnto cle Allnazli~~, Pamplolla 1583, agosto 25, ~tbicrto 
Matlritl 1591, dicie111l:)l.c 17, AHP Madrid, nr. 1608, rol. 6561-668v, @speciaImcntc la cl:iusula 32. 
1 16. I'oulus Sixtus Tuutson a Rumpf, Ratisbona 1603, abril 13, FFA Donaueschingen, O 13 11-3, s. 
b l .  
117. Ilbstarnen:~ de Ilumpf, Viena 1604, Iiiarzo 25, HHStA Wicn, NOC. Landmarschallam~ 11 34, s. b l .  
1 18. Maria de Arco a Fclipe 111, Vicila 1605, rnayo 24, AC Simancas, Est. 2492, fol. 8 1 .  
119. Maria tlc Arco ;I Felipe 111, Vicna 1605, jur~io 30, AC Si~nrancas, Est. 2492, fol. 80; cf. tar~lbiin 
San Clcrlicntc a F-lipe 111. Praga 1605, julio 23, ibid., fol. 79. Una tradución dc esta patte del testarllerlto 
de Ilu111pf: ibiti., fol. IC.5. 
120. Vi(/. Iluque de Lcrr11a 3 Andrds de Prada, [Madrid] 1605, agosto 17, AC Simancas, Est. 2492, bl. 7 1. 
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de Estado decidió que debía pagarse a la viuda de Rumpf no solamente 
la mitad de la pensión de Milán, sino el total, que ascendia a 1.200 
escudos. No costaria mucho proteger a una viuda vieja y enferma y, 
además, este ejemplo animaria a otras personas del Imperio a servir de 
igual manera al rey de EspañaIzi. La pensión le fue concedida en 
septiembre de 1 60512', si bien habrian de pasar todavia dos años hasta que 
Felipe 111 firmara el documento correspondiente, por el cual el gobernador 
de Milán debía pagar la referida cantidad en cuartales'". Desgraciadamente, 
Maria no pudo disfrutar de la pensión de Milán: muri6 el 8 de septiembre 
de 1 607i24. 

También el cumplimiento del testamento se retrasó. En octubre de 
1605 fueron entregados el escritorio asi como un catálogo de la biblioteca 
de Rumpf al tesorero español en Viena, encargado de pagar a 10s 
regimientos cuya financiación habia sido aceptada por Felipe I11 como 
apoyo al Imperio en la guerra contra 10s turcos. El tesorero pudo constatar 
que el transporte del escritorio hasta España costaba tres veces más que 
su valor. Y San Clemente, por su parte, observó, al leer el catálogo de 10s 
libros, que muchos de ellos estaban prohibidos en España y que otros eran 
tan conocidos que tanto el rey como la Orden de Santiago ya debian 
tenerlos en sus bibliotecas; del resto de 10s libros -en italiana, español y 
francés- la mitad era literatura secular. El coste del transporte de esta 
biblioteca hubiera sido enorme. Por ello, San Clemente recomendó que se 
regalara a conventos austriacos la literatura teológica y científica, ahorrán- 
dose asi 10s gastos de su envio a Españai", El Consejo de Estado tuvo que 
tratar nuevamente el asunto, esta vez en diciembre de 1605. Allí se 
decidió que, a pesar de todo, el escritorio fuese transportado hasta España, 
pues se trataba de un gesto del afecto que el finado sentia hacia el rey. La 
lista de 10s libros debia ser examinada previamente por el confesor del 
rey, para escoger algunos ejemplares para la biblioteca real; el resto debia 

121. Consulta del Consejo de Estado sobre la carta de San Cleniente, [1605, agostolsepticmbrc], AG 
Simancas, Est. 2492, fol. 79. 
122. Vid. Maria dc Arco a Felipe 111, Weitra 1605, noviembla 6, AG Siniancas, Est. 2492, fol. 222; 
San Clernente a Felipe 111, Praga 1605, diciembre 18, ibirl., fol. 22 I. 
123. Vid. el diplo~na de Felipe 111, San Lorenzo de El Escorial 1607, junio 2, AC Simancas, Sccrctarías 
Provinciales, libro 1349, fol. 106r-1081. 
124. San Cle~nente a Felipe 111, Praga 1607, septiembre 22, AG Siniancas, Est. 2493, fol. 54. 
125. San Clementc a Felipe 111, Praga 1605, octubre 19, AG Sirnancas, Est. 2492, fol. 104. 



ser enviado a a Orden de Santiago. Por Último, el conde de Chinch6ti 
recomenci6 que se quemasen los libros prohibidos'"". 

La resolucilón del asunto de la biblioteca se dilató por alg6n tienipo. 
Transcurrido niás de un año, San Clemente informó que la viuda de 
Rumpf al igual que su nuevo esposo, Friedrich de Fürstenberg, deseaban 
solucionarlo lo más pronto posible. Por esta razón, asi como porque la 
rnayoria de los libros estaban prohibidos en Espafia y porque el transporte 
de una biblioteca de esas dimensiones habria resultado muy caro, cl 
matrimonio, en lugar de la biblioteca, se ofrecia a entregar una cierta 
cantidad de dinero a la Orden de Santiago. Felipe I11 debia de tomar una 
decisión al respecto. para asi solventar definitivamente la cuestión'". 

Los libros fueron finalmente transportados a España, aunque aún hoy 
no se sabe en qué momento. Es de suponer que el envio se realiz6 en 
1610, o acaso antes. Tal como puede verse en los sellos, una gran partc 
de 10s libros lle,oó primero a Uclés. Estos libros se encuentran actualmentc 
en la Biblioteca Nacional de Madrid. Al menos un libro llegó al colegio 
de Villarejo de Fuentes, estando hoy depositado en la biblioteca de la 
Universidad Complutense de Madrid '! En el Archivo Histórico Nacional 
existen dos libros sobre arquitectura pertenecientes también a la antigua 
biblioteca de Rumpf'"". 

Un detalle que destaca en los libros de Rumpf es su lujo. Los ejemplarcs 
que han podido ser identificados hasta el mornento están encuadernados 
en cuers s pergamino. La encuadernación de todos estos ejemplares cs 
similar. Sirva de ejeniplo la obra de Pedro Serrano, descrita en el catrilog~a 

126. Consulta del Consejo de Estatlo sobre la calta de San Clenlentc, FIGOS, dicicmbre], AG Simancas, 
Est. 2492, fol. 103. 
127. San CIc~ncntc a Felip:: 111, Praga 1607. Itbrcro 16, AG Sin~ancas, Est. 2493, b l .  23. 
123. Cornclis WYTFL.IET, Dasc.ril~!ionis Pto lo~~lo icoe A ~ r ~ ~ i r e r l r ~ o t i  sice Occitlerzris Notirici ..., Lovanii 
1598, BUC Mvlatlrid, Filologia, Fondo Antiguo, Sign. 30.2 18; tlcscripcibn de Pcrnando Kouzo en: 
F U K U A G I ~ ~ '  CARLOS DE AMBERES (ctl.), D e  Mercator ( I  Uloeil. /<.s/~cl~ici /u I?t/tltl tle Oro t/. !(i 

Ctrr!o,qrt!fii e / !  !as tliecisie~e I'rovirlcicrs de !os Pohes Bcljos, Matlrid 1995, p. 139, no. 87. El ejetr~plar 
de la Complutcnsc es?í encuadernado en pergatnino y lleva cn sl!j)eriihris dorado con las artnas dc 
llumpf rodcadas por Jna guirnalda ornamental con cartelas manicristas en cuyo ipicc aparecc una  
figura de la Virgen con el Niíio y en cuyo extrcnlo inferior hay un Santiago peregrino, que quizri haya 
cluc relacionar con la condicion dc santiaguista tlc Ilumpf. La rotulacidn del tejuclo es Oisc:ril)tioiie,s 
/ ' iolo~~roicc. Los cortes de linjas han sido doratlos y puntendos. 
129. M. VlTllUVll POLLIONIS, D E  A r c I ~ i t e c / i ~ r ~ ~  lit)ri deceiii ..., Vcnetiis 1567; Sebastinni SEIlLll 
BOKONIBNSIS, D e  orciiired:'m !ibri yr.ing:.e ..., Vcnetiis 1568169; los dos libros estlin cncuadernados 
juntos, cf. AHN Madrid, Biblioteca, Fondo Antiguo 2437. 
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de la exposición sobre Plantino en estos tkrminos: con "un marco de rueda 
englobando otro de doble filete, con hierros al exterior, y en el centro un 
óvalo dorado; hierros y simulación de nervios, dorados, en el lomo; cortes 
dorados y dibujados con punteado"'". Otros ejemplos de todo esto son 10s 
Diálogos de Catalina de Siena"', una Meditatio mortis'"?, la Historia 
Ecclesiastica nova de Michael Buchinger"' y 10s Tre livri dei C a ~ a l l i ' ~ ~ .  

Pero la muerte de Rumpf habria de producir aún algunas turbulencias. 
Como ya se ha dicho, en 1599 habia ganado el pleito relativo a la herencia 
de 10s Meneses. Inicialmente, Khevenhüller habia administrado por si 
mismo 10s ingre~os"~,  enviándolos periódicamente a Rumpf a travks de 
10s Fugger; más tarde esta tarea la confió a Francisco Zapata de la Cerda. 
El pleito, naturalmente, continuó, ya que L~~jr in  habia apelado la sentencia 
dada por la Chancilleria de Vallad~lid'~", sobre todo, se habia resistido 
a devolver 10s ingresos obtenidos a partir de 1594. Lujdn se dedicó a 
difundir rumores y hasta llegó a pagar a un sastre de Toledo para que 
declarara que Bernardino de Meneses no habia sido hijo de Juan Gonzri- 
lez"'. En cualquier caso, el proceso dur6 varios afíos"! Luis Alfonso, el so- 
brino de Luján, volvió de nuevo a perderlo en 1606, ya que la emperatriz 

130. Pcdro SERRANO, Cotiitllenttlria i11 Bechielerri pmldtetc~tli, Antuerpiae 1572, BK Madrid, R- 
28.793 (2); dcscripción en: FUNDACION CARLOS DE AMBERES (ed.), Cristcibol Plantirlo. U n  
sifilo (1. iritercrrrl~l~ios c~lltlrroles entre Ariiberes g Mtlrlritl, Madrid 1995, p. 122. 
13 1. Dialogi D .  C(ltliclrOltle Se~letlsis virgiriis ..., lngolstadii 1583, Bii Madrid 711 3.056. Todavia pucde 
vcrse el antiguo número de orden (959) del ya mencionado catálogo de Blotius (vid. infra, nota 99); 
cf. OcNB Wien, Codex Vindobonensis Palalinus 15.286, fol. 276vi-277r. 
132. Henrici KYSPEI\('NII\;GII VENLOKENSIS, D e  r~~etlitcltior~e ritortis ..., Coloniae 1573, BN Madrid, 
711 3.059. 
1 33. Michaele BUCH INGERO, Historia E(.clesirrsticcl tzortci ..., Moguntiae 1 560, Bii ivladritl 71 1 3. 125. 
134. Tre livri dei Cavcllli, BN Madrid, Ms. 9053. TambiCn tiene todavia el antiguo núrnero de orden 
(896) quc corresponde al catálogo de Blotius; cf. OeNB Wien, Codex Vindobonensis Palatinus 15.286, 
fel. 2 1 9 ~ - 2 2 0 ~ .  
135. Vid. Rumpf a Khevenhüllcl; s.1. 1599, agosto 2, SA Weitra 149, s. fol.; Rutnpf a ~hevcnhgrller, 
s.1. 1599, octubre I I, ibitl. 
136. Juan Ruiz dc Azagra a Rumpf, Madrid 1602, diciembre 15, SA Weitra 149, s. fol. 
137. Vid. las copias de la corrcspondencia con Marcos Garcia, Valladolid 1602, tlicicrnbre 4, y Madrid 
1602, diciembre 12, SA Weitra 149, s. fol. 
138. Vid. Hans Lampacher, factor de 10s Fugger, a Khevenhüller, Valladolid 1602, diciembre 14, SA 
Weitra 149, s. fol. 
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Maria, Khevenliiiller ", los Fugger'"" Juan de Borja habian interferida, 
con abundantes tnedios, en favor de Rumpf ? Sin embargo, la sentencia, 
también ahora, podia ser apelada ". 

Para cntonces Rumpf ya habia muerto. Su viuda, al parecer, tenia 
problemas de dinero, o bien temia no seguir recibicndo el dinero que le 
correspondia'". Poco después de la muerte de Rumpf, María escribió a 
Marx Fugger dicikndole que ella tenia que pagar el entierro de su esposo 
en Viena y pidi~Cndole información sobre el dinero con que podria contar 
de la encomie~ida, pues hasta ahora este dinero le era enviads por 
Khevenhiiller a travBs de 10s Fugger. Marx Fugger debia hacerle llegar 
rápidamente el dinero. Además le solicitaba un crédito de 5.000 floriries 
por el plazo de un a f i ~ ' ~ ~ .  El pánico debio de apoderarse de ella cuando, 
a travCs de San Clemente, se enter6 de que Khevenhiiller habia f'alle- 
cido, quien poco antes de su muerte le habia informado de la sentencia 
en el pleito con Luján"? Por todo ello, pidió a Fugger que urgentemente 
encargara a su factor en Valladolid, Hans Lampacher, que se intcre- 
sase por este asunto"" escribiendo tambi6n al factor en este misrno 
sentido 

Poco despuCs informó a Fugger de que Zapata -que tras la muerte de 
Rumpf se habia esforzado por parecer digno de confianza- le habia escri- 
to, diciéndole hilbes entregado a los factores de 10s Fugger 36.000 reales 
(= 4.800 ilorines) correspondientes a las rentas de 10s bienes dc 10s 
Meneses de los años 1599 a 1605. Por otra parte, Maria le solicitaba la 
rápida transferencia de los ingresos de la encomienda14" Friedrich de 
Fiirstenbcrg señalaria mis  tarde que las cuentas habian sido falseadas y 
que el montante exaeto de 10s ingresos era mayor. Pero los Fugger no 

139. Vid. Khevcnhüllcr a I l t~n~pf,  Madrid 1599, agosto 15; Madrid 1599, agosto 23; Madrid 1599, 
septier~~brc 27; Madrit. 1599, octubre 15; Madrid 1602, dicierlrbre 18, SA Wcitra 149, s. fol. 
140. klarx Fugger a Rurrlpf, Augsburgo 1602, rilarzo 25, SA 1Vcitra 149, s. fol. 
141. Jt~an Iluiz tlc Az~gra  a Ilurnpf, Madrid 1602, diciernbrc 17, SA 1Vcitrn 149, s. fol. 
142. Sentencia en el pleito entre R~rliipf y Luj6n. Burgos 1606, marzo 7, SA Wcilln 149, s. Tol. 
143. [Criado de Rumpf'?] a María de Arco, Praga [1605], dicicmbre 14, FFA Donaueschingc~~, O K 
19-10. s. rol. 
144. María de Arco a Marx Fugger, Weitra 1606, marzo 2, SA Weitra 149, s. fol. 
145. Senter~cia en el pleito entre Rurnpf y Luján, Burgos 1606, marzo 7, SA Wcitra 149, s. fol. 
146. María tlc Arco a IMarx Fugget; Weitra 1606, junio, SA Wcitra 149, s. rol. 
147. Maria de Arco a i,an~pacl~c~; Weitra 1606, junio, SA Wcitra 149, s. fol. 
148. María tlc Arco a IMarx Fugger, Weitra 1606, actubre 15, SA Weitra 149, s. fol. 
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enviaron ningún dinero. Maria pedia con toda urgencia el dinero, exigiendo 
no s610 10s citados 36.000 reales, sino también otros 9.000 que en 1606 
se habian entregado a 10s Fugger procedentes de la encomienda de 
Paracuellos; en total, 6.000 florines. Habida cuenta de sus dificultades 
económicas, solicitaba que al menos se le concediera un adelanto de 
3.000 6 4.000 florinesI4'. La propia Maria escribió también a Lampacher 
pidiéndole el estado exacto de sus cuentas y quejándose de no haber 
tenido noticias suyas ni de Zapata'50. Todavia en el verano de 1607 el 
asunto no se habia resuelto. Maria se enter6 por Lampacher que el rey le 
habia concedido la pensión de Milán. Lampacher se disculpó por su 
tardanza en el envio de las cuentas. Ella le indicó la forma en que debian 
pagarse 10s derechos de la Chancilleria de Valladolid, y le hizo entrever 
que deseaba dejar a Zapata como administrador de 10s bienes de Toledo. 
Parecia estar satisfecha, pues finalmente iba a recibir su dineroI5'. 
Pero, como ya hemos dicho, muri6 el 8 de septiembre de 1607, y sin 
testamento. 

El dinero fue retenido. Zapata pidió a la familia de Arco -la que 
mantenia el pleito con Friedrich de Fiirstenberg por la herencia de Rumpf- 
que le concediera plenos poderes para actuar, poderes que le fueron 
concedidos sin saber que 10s Fugger aún tenian en Madrid dinero para 
Rumpf o sus herederos. Mediante este poder, Zapata pudo obtener 8.000 
ducados (= 12.000 florines), pretendiendo igualmente tomar posesión del 
m a y ~ r a z g o ' ~ ~ .  

De este modo, el pleito sobre 10s bienes de 10s Meneses vino a 
complicarse aún más. Como viudo de Maria de Arco, Friedrich de Fiirs- 
tenberg exigia de 10s Fugger no s610 el dinero que injustamente le habia 
sido entregado a Zapata'"', sino que además les reclamaba otros 12.000 
ducados (= 18.000 florines) que éste habia recibido aún en vida de Rumpf 
y que indebidamente habia retenido. La suma total en litigio, contando 10s 
intereses, era de 24.000 ducados (= 36.000 florines). Fürstenberg, ahora 
como tutor de Wolfgang Berhard de Hardegg -el hijo de Karl de Hardegg 

149. Maria de Arco a Marx Fugger, Weitra 1607, abril 18, SA Weitra 149, s. fol. 
150. Maria de Arco a Lampacher, Weitra 1607, abril 18, SA Weitra 149, s. fol. 
15 1. Maria de Arco a Lampacher, Weitra 1607, julio 13, SA Weitra 149, s. fol. 
152. Vid. "Declaración del negocio que tiene para se misrno en España el conde Federigo de  
Furstembergh", s.f., SA Weitra 149, s. fol. 
153. Friedrich de Fiirstenberg a Marx Fugger, s.I., s.f. [después de 15071, SA Weitra 149, s. fol. 
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y, por tanto, t~isnieto de Bernardino de Meneses-, continu6 el pleito por 
10s bienes del mayorazgo, 10s cuales, a la muerte de Maria de Arco, 
habian sido reclamados por 10s Luján, sin que todavia por entonces 
hubieran devuelto 10s ingresos obtenidos desde 1594lS4. Por si esto fuuera 
poco, también exigia a Felipe 111 las últimas cuotas de la pensión de 
Milán, que alcanzaban la cantidad de 9.480 florines. Para dar más fuerza 
a esta petición, por un lado se esforzó por establecer una buena relación 
con Felipe III'SS, y por otro envió temporalmente a la Corte de España al 
joven Wolfgang Berhard de Hardegg. Para este viaje, Fürstenberg pidió a 
10s Fugger 2.000 florines, quizá para asi conseguir al menos una parte de 
lo que se había entregado a Zapata; 10s Fugger, sin embargo, rechazaron 
esta pe t i~ ión '~"  Además, por dos veces envió representantes a España 
para que se ocuparan de sus intereses; la última de ellas poc0 antes de su 
muerte en 1617. Friedrich de Furstenberg no pudo llegar a ver resuelto 
este pleito15'. 

En resumen, podemos decir que el barón Wolf Rumpf de Wielross 
perteneció al grups de nobles de 10s Paises Hereditarios de la Casa de 
Austria que pudieron mejorar su situación económica en función de 10s 
servicios prestados a 10s Austrias. Pero, en el caso de Rumpf, 10 que 
destaca es que no s610 mantenia estrechas relaciones con su señor, 
Rodolfo 11, si110 también, y sobre todo, con 10s reyes de España. Mientras 
que del emperador obtuvo, a modo de feudo, el señorio de Weitra, del rey 
de España, además de una cuantiosa pensión en el ducado de Milán, logró 
una encomier~da de la Orden de Santiago. Asimismo, mediante pleito, 
consiguió un ~nayorazgo en España, 10 que contribuiria a mejorar aún más 
su situación e:conómica. Con las mercedes recibidas del emperador, con 

154. Instrumento notarial en el pleito de Friedrich de Fürstenberg, 1616, noviembrc 3, traducido al 
castellano en Madrid 1617, agosto 8, SA Weitra 149, s. fol. 
155. Vid. Friedrich de Fürstenberg a Felipe 111, Weitra 1608, agosto 27, AC Sirnancas, Est. 2494, fol. 
112. 
156. Marx Fugger y hernianos a Friedrich de Fürstenberg. Augsburgo 1610, junio 2, SA Weitra 149, 
s. fol. 
157. Vid. la relaci6n de Johann Eberhart de Ethe para Wilhel~n, Egon y Jakob Ludwig de Fürstenberg 
sobre el asunto y s,obre su viaje a España en 1617118, SA Weitra 149, s. fol. 
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sus ingresos como camarero y mayordomo mayor de la corke de Rodolfo 
11, así como con 10s ingresos procedentes de España, Rt~mpf llegó a 
convertirse en uno de 10s hombres más ricos de la Corte Imperial. 

Rumpf fue una de las figuras más significativas de la red clientelar de 
Felipe I1 en el Sacro Imperio; una figura siempre dispuesta a actuar en 
favor de 10s intereses españoles cuando la ocasi6n lo requeria. También en 
su señorio de Weitra se sintió obligado a seguir las máximas políticas 
católicas de España, imponiendo la Contrarreforma con extrema durem. 
Esta actitud de defensa de 10s intereses españoles provocó finalmente su 
caída política, 10 que no afectaria su posición económica. A pesar ello, en 
Rumpf debe verse un caso ejemplar de un noble católico que, por su 
fidelidad y cooperación con las dos ramas de la Casa de Austria, alcanzci 
poder, prestigio y fortuna. 

Abreviaturas utilizadas 

ADA Madrid - Archivo de 10s Duques de  Alba, Madrid 
AFZB Madrid - Archivo Francisco de Zabálburu y Basílbc, Madrid 
AG Simancas - Archivo General de Simancas 
AHN Madrid - Archivo Histórico Nacional, Madrid 
AHP Madrid - Archivo Histórico de Protocolos, Madrid 
AS Gcnova - Archivio di Stato, Genova 
BN Madrid - Biblioteca Nacional, Madrid 
BP  Madrid - Biblioteca de Palacio, Madrid 
B C  Salamanca - Biblioteca de la Universidad, Salamanca 
BUC Madrid - Biblioteca de la Universidad Complutense, Madrid 
FFA Donaueschingcn - Fürstlich Fürstenbergisches Archiv, Donaueschingen 
GHFA Wien - Graflich Harrach'schcs Familienarchiv, Viena 
HHStA Wien - Haus-, Hof- und Staatsarchiv, Viena 
HKA Wien - Hofkammerarchiv, Viena 
IVDJ Madrid - Instituto de Valencia de Don Juan, Madrid 
MZA Rrno, RAD - Moravsky Zcmsky Archiv, Brno, Rodinny Archiv Dilrischstejnu 
OeNB Wicn - Osterreichische Nationalbibliothek, Viena 
OOeLA Linz - Oberosterreichisches Landesarchiv, Linz 
RAH Madrid - Real Academia de la Historia, Madrid 
SA Wcitra - Schlossarchiv Weilra 
UA Wicn - Archiv der Universitat, Viena 




